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Dispute cu Nazarenii 
(Fine) 

Vreau să-ţi aduc un esemplu din viaţa ome
nească, ca să te fac a înţelege mai bine, cum consi
derăm noi icoanele noastre religioase, adecă ce valoare 
le dăm. Tu şei, că de rnulte-ori omul are aici pe păment 
între semenii sei anumite persoane, care-i sunt scumpe 
şi vrednice de iubire. între asemenea persoane se 
pot număra roai ântAi n-ărintii ¡1 noi snt.ii rlp pS'sSţtD.rie 

şi marii lui binefăcători. Când omul perde prin moarte 
una dintre aceste persoane scumpe şi iubite se sim-
ţesce cutremurat în toată fiinţa sa şi de aceea plânge 
suspină şi cu anevoie se poate mângăia. în asemenea 
caşuri dureroase omul află o mare mângâiere pentru 
perderea suferită în portretul, în icoana persoanei re-
posate. pe care apoi o împodobesce cu petri scumpe şi 

.." cu cununi de flori, o pune la loc de frunte în chilia 
de paradă şi-o privesce în toate zilele cu plăcere şi 
nesaţ, căci icoana aceea 'i aduce pururea aminte de 
persoana scumpă, ce a perdut, înfâtişându-i-o cu ace-
leaş trăsuri fisionomice, cu acelaş port şi cu aceeaş 
ţinută, ce le-a avut ea în viaţă. Acest portret, această 
icoană este un clenodiu, o reliquie scumpă, carea el 
n'ar schimba-o cu nimic şi după moarte o lasă cu 
multă îngrijire urmaşilor sei spre păstrare şi păzire 
mai departe. Să presupunem însă că cutare om şi-a 
păstrat această disposiţiune sufletească faţă de portre
tul, faţă de icoana iubitului seu tată până eri întocmai 
aşa cum zisei mai 'nainte, împodobindu-o cu petri 
scumpe şi cu ghirlande de fiori şi ţinendu-o în chilia 
de paradă la locul de frunte şi privindu-o zilnic cu 
nesaţ ; iar astăzi de odată şi-a schimbat aceea dispo-
siţie, căci el o pogoară acum dela locul ei şi o lapădă 
în cuptoriu, ca să ardă, ori în uliţă, ca să o calce cu 
picioarele sau s o spargă cu toporul, cu o bucurie 
nebună. Cum să judecăm acum starea sufletească a 
acestui om ? Oare să nu ţinem noi pe un asemenea 
om de smintit la minte, o stare care îl pune alătu
rea cu cei ce sunt aşezaţi în casa nebunilor (la bala

m u c ) ? Căci altcum nu ne putem esplica această 
schimbare neaşteptată a disposiţiei sufletosci, cum 
adecă iubirea atât de mare a 1111111 fiu s'a putut pre
face deodată în o ură aiât de mare. cătră tatăl, ori 
fie numai cătră portretul lui fără cea mai mică ansă 
din partea acestuia. 

Tocmai aşa de preţioase cum sunt pentru noi 
portretele iubiţilor noştri reposaţi, sunt şi icoanele 
noastre religioase ba încă mult mai preţioase. Acestea 
in că prgşpnteafră oevsn:me s c u t i m » si iubit" d a r 

inuU> mai scumpe şi iubite chiar decât părinţii, soţii 
de căsătorie, ori alte rudenii binefăcătoare ale noastre, 
de oarece aceşti din urină şi-au restrins iubirea şi 
binefacerile lor numai la anumite persoane singura
tice, cu care ¡¡11 stat în legătură de rudenie, iar cele 
dintâiu şi-au întins iubirea şi binefacerea lor asupra 
întreg neamului omenesc, fiindcă preocupaţiunea lor 
pare, că n'a fost alta decât numai binele şi fericirea 
vremelnică şi vecinică a omenimii întregi, şi de aceea 
ele sunt vrednice nu numai de iubirea ci şi de onoarea, 
lauda, ba chiar de închinăciunea noastră. Deci, când 
asemenea persoane s'au despărţit de omenirea, pe 
care au iubit-o aici pe păment, şi au trecut în lumea 
veciniciei, atunci omenimea. care a cunoscut marile lor 
binefaceri, a trebuit să simţască multă supărare şi 
de aceea să plângă şi să suspine timp îndelunget după 
ele. Ian gândiţi-vâ puţin : oare n'a simţit durere, n'a 
plâns şi n'a suspinat timp îndelungat după Domnul 
Cristos mica societate a apostolilor şi învăţăceilor 
lui, când aceştia au trebuit să se despârţascâ trupesce 
de el, adecă de acela, ale cărui învăţături frumoase 
ce mângâiau, ale cărui fapte minunate, ce dovediau 
putere dumnezeească şi iubire mare de oameni, nu le 
mai puteau uita? Jelea şi supărarea, de care vorbesc 
aici, oare nu se poate deduce fără a greşi şi numai 
din cuvintele s. apostol Petru cătră Domnul Cristos, 
care zice: „De mi s'ar intempla şi a muri împreună 
cu tine, nu me voiu lăpeda de tine!'' care cuvinte 
evangelistul Matei, (28, 35), zice că le-au repetat 
şi ceealalţi invăţăcei toţi. Oare în jalea şi supărarea 
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aceasta crezi tu, să nu fie aflat ei cea mai mare 
mângâiere chiar în icoana scumpului lor inveţătoriu 
a Domnului Cristos, care ei au aşezat-o în localul, 
unde ei se întruniau la rugăciune publică — spre 
sărutare, privire şi întărire, înâlţându-i aci imne de 
laudă şi mulţămită? Mai departe : oare n'au plâns şi 
n'au suspinat de supărare mult timp creştinii cei 
dintâiu, când se despărţiră de ei apostolii !ui Isus 
Cristos şf următorii lor, cari toată viaţa au jertfit-o 
pentru. binele obştesc al bisericei lui Cristos şi al 
singuraticilor ei membrii. Cetesce numai cap XX din 
faptele apostolilor şi vei găsi acolo o scenă do 
acestea mişcătoare de inimă. Acolo se povestesce 
cum apostolul Pavel chiamâ la sine în Milat pe 
presbiterio (preoţii) bisericei din Efes şi cam aci 
le ţine o vorbire duioasă de despărţire spunendu-le, că 
acum nu vor mai vedea"faţa Iui şi de aceea 'i îndeamnă 
şi îmbărbătează să păstorească şi conducă bine bise
rica lui Dumnezeu, căci1 el scie că după depărtarea lui 
dintre ei vor întră lupi tari, cari nu vor cruţa turma. 

/Dupăcare vorbire scriitorul Faptelor ss. Apostol; încheo 
&riiñ#, (vers 37—38): „Şi acestea zicând şt.pteuândti^şi 
genunchilé-• s'au rugat cu toţii. Şi plânseră, foarte şi 
căzend pe genunchii lui Pavel l-au sărutat pe el cuprin^-
zendu-i jale mai vârtos pentru cuvénttú, careă fost zis, 
că nu vor mai vedea faţa lui". Vezi ;ce superare mare 
a produs în presbiterii Efesului -vestea, că nu vor mai 
vedea faţa s. apostol Pavel? Crezi tu, că acei pres-

de a lua numai decât faţa lui, care acum n'o mai 
puteau vedea, în icoana şi aeaasta icoană a-o împo
dobi jur împrejur cu petri scumpe şi cu cununi de 
flori şi a-o aşeza în localul lor de întrunire, unde 
toţi credincioşii din Efes se duceau la rugăciune pub
lică, ca să-o poată săruta, şi privi toţi, şi prin aceasta 
a-şi închipui pe s." apostol Pavel ca cum ar fi ; de 
faţă între ei şi astfel a se încuraja şi întări pentru 
despărţirea lui trupească de ei, care le cădea atât 
de grea. Ba mai mult, n'au putut veni ei oare şi 
la ideia d'a, multiplica portretul, icoana lui şi a-o tra
mite şi altor biserici întemeiate de el, precum sunt : 
Colose, Galata, Tessalonic, Corint, Filipi ş. a. decumva 
acestea nu vor fi avut icoana lui? La aceasta aveau 
ei de sigur un esemplu dat chiar din partea ss. apos
toli prin aceea, că şi aceştia au rânduit să se decoreze 
locurile de întruniri publice religoase ba chiar şi ca
sele private cu icoana Domnului nostru Isus Cristos, 
îndată după despărţirea lor de dinsul în această lume. 

Ce să zic în sfârşit despre curajul şi vitejia morală 
a ss. mucenici, cari urmară dupâ ss. apostoli şi a căror 
statornicie în credinţă a pus în mirare lumea creştină 
şi păgână, — zic despre curajul şi vitejia acelor ostaşi 
ai lui Cristos, pe cari nici cârligele de fer, ce le deşpoia 
carnea de pe corp,. nici crucea, care-'i ţinea spân
zuraţi între cer şi pământ, nici flăcările focului, care 
vâlvăiau împrejurul corpului aprins, nici sabia, care le 
despartía capul de trunchiu, nici fearele selbatice, cari 
primindu-i le sfâşiau corpul în bucăţi, în fine nici alte ne

numărate mijloace de chin şi de moarte, ce foţosra stăpâ
nirea păgână contră lor, n'au fost în stare a-i des
părţi de dragostea lui Cristos şi a-i face să se lapede 
de .credinţa fui şl să jerfească idolilor şi împeraţilor 
păgâni, — zic despre curajul şi viteja acelor ostaşi, 
cari d*:şi căzură şi muriră vitejesce cântând, dar tocmai 
prin'moartea lor învinseră şi uciseră şî ei pe "acel 
balaur puternic, adecă păgânismul, care stăpânea mai 
toată lumea şi care striga creştinilor : „Ori ve supuneţi 
rânduelei sustălătoare dând zeilor şi împeraţilor onoarea, 
ce li-se cuvine, ori treime să fiţi şterşi de pe faţa pămân
tului" — o lozincă, al cărei înţeles s'a şi împlinit, prin 
energia acelor ostaşi dar tocina în chip întors, adecă 
a şa : „Ori le supnni lui Cristos ori trebue să fi şters 
de pe faţa pămenttdui" ? Ce crezi, putut-a bare lumea 
creştină să dea uitărei aşa curând pe aceşti eroi ai 
credinţei, cărora dupâ ss. apostoli avea să le mulţâ-
mească crescerea, întinderea şi întărirea creştinismului ? 
Nici .decât ; din contra i-a plâns foarte mult şi după 
înmormântare se aduna la mormântul lor să-I plângă, 
şi să-li facâ pomenirea cu rugăciuni, ba când religiunea 
creştină îşi capStă libertatea eserciţiului public, ea zidi 
pe mormântul lor chiar şi biserici dându-le numele 
mucenicului înmormântat, de unde se şi trage în bise
rica noastră obiceiul d'a numi ori ce biserică nou zidită 
cu n'umele unui mucenic ori apostol ori ierarh ş. a. 
şi de a aşeza în altariu moaşte de ale unui mucenic. 
Se înţelege "de sine, că nici la aceste întruniri de 

-iagâdikne^ 'jqL ^gienire^' ţ in 'nţe ori, la. jnotrriânt pri J în 
case private ori în biserici icoanele s. mucenici nu 
puteau lipsi, sărutându-le creştinii cu multă evlavie, 
mai ales că aveau deja esemplu dat de ss. apostoli, 
cari introduseră spre venerare şi sărutare icoana Mân-
tuitoriului Cristos, apoi esemplul dat de următorii 
nemijlociţi ss. apostoli, cari introduseră, spre venerare 
şi sărutare şi icoanele ss.- apostoli ş. a. rn. d. 

Din cele ce am zis până acum te poţi convinge, 
că biserica creştinească cea dintâi ca şi biserica orto
doxă de astăzi a resăritului, care este tot una şi 
aceeaş, consideră icoanele religioase de un mijloc de 
mângăiere şi întărire a creştinilor pentru despărţirea 
de ei a acelor persoane sfinte, care sunt arefate în 
icoane ; de un mijloc de laudă şi onoare pentru ace
leaşi persoane sfinte ; de un mijloc de laudă, mulţămită 
şi închinăciune cătră Dumnezeu, care a ales şi distins 
acelea persoane şi în fine peste t6t un mijloc de a 
spori credinţa, evlavia şi religiositatea între creştini, 
cari primiau de mustră viaţa acelor persoane sfinte. 

Ce să zicem însă despre omul acela, care până 
eri şi-a luat căciula înaintea icoanelor noastre religi
oase, a căzut, s'a închinat şi Ie-a sărutat după obice
iul. moştenit în biserică dela ss. apostoli şi dela ur
mătorii lor nemijlociţi, ţinendu-le de cele mai scumpe 
şi sfinte lucruri; iar azi deodată le declară de idoli 
păgâni, le pogoară şi le lapâdă în cuptoriu, ca să ardă, 
ori în uliţă," ca în vederea mulţimej să le calce cu 
picioarele ori să le 'Spargă ou toporul, aretând o bucu
rie nebună? Unul ca acela oare nu samenă aceluia, 
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care păzind ,cu iubire multă vreme portretul iubitului 
sâu tată ori iubitei sale mame, deodată îşi schimbă 
mintea şi îl pogoară dela locul .seu şi îl lapedâ ..în 
cuptoriu cum am zis, când am vorbit despre icoanele 
iubiţilor noştri? Oare să nu ţinem noi pe unul ca 
acela de smintit la minte, asemenea acelora, ce supt 
aşezaţi în casa nebunilor? Si vezi, tocmai ca acest 
smintit, faceţi voi Nazarenu atunci, când vS părăsiţi 
legea străbună ortodoxă declarând, ca aţi rupt-o cu 
trecutul şi aţi scăpat din ghearele Satanei, hulind în 
chipul acesta esemplul predat celor dintâi creştini de 
ss. apostoli şi de următorii lor nemijlociţi. 

Cred, că ţi-am aretat acum destul de pe larg şi 
la înţeles, cum şi când s'a întrodus in biserica noa
stră ortodoxă pbiceiul de a împodobi bisericile, ba 
chiar şi casele noastre cu icoane religioase. — care 
a fost motivul (temeiu.1) şi scopul întroducerei .lor, — 
cât de mult se deosebesc ele de idoli, cu cari Ie iden
tificaţi voi, — în ce chip le dăm noi onoare şi închi
năciune, adecă nu onorând şi mchmându-rie.. cqfoarei 
şi lemnului, ci fiinţelor sfinte, ce se arată p& ele 
şi lui Dumnezeu? Nu mai râmâne decât să-ţi aduc 
chiar şi dm cărţile ss. apostoli câteva locuri, din care 
lesne poţi vedea, că apostolii nu numai, cu, cuvântul 
şi cu fapta, oi şi în sens a îndemnat pe creştini la cin
stirea icoanelor noastre religioase. Ascultă numai, ce 
scrie s. apostoli Pavel în .epistolari cătră .^hâsalQni-
cen-i l{j, cap. 5. v. lJLzzijLL-»^ ve rogâm, fraţilor, să 

marii voştrii in Domnul şi pe, cei-cc v.e învaţă, şi să-i 
socotiţi în mare preţ întru dragoste tpentfu munca lor", 
mai şscultâ şi ce scrie el cătră Evrei la cap .13, v^.X: 

„ Aduceţi-ve aminte de. mai marii voştrii, cari ve-au 
vorbit cuvântul Domnului şi privind la, sfirşitul vieţii 
lor să le urmaţi credinţa". în • locurile citate eu nu 
găsesc, vei zice tu, nici un îndemn ia. cinstirea icoa
nelor. Aşa este, îndemnuri apriate nu se află, dar 
acelea se pot înţelege şi deduce într'un chip de tot 
natural. Biserica noastră a dedus din locurile citate 
pentru ea trei datorinţe şi anume : 1. a onora pe per
soanele, care au avut în biserică rolul de apostol, 
învSţătoriu, pâştorîu, conducetorţu, ierarh, şi chiar muce
nic şi deci s'au osteiht predicând cuvântul Domnului 
lăţind şi întărind biserica lui Crisţos, dovedind o viaţă 
sfântă şi o credinţă neclâtită, pentru care şi-au dat şi 
viaţa, 2. a-şi aduce aminte din timp în timp de aceste 
persoane şi a nu le, uita. 3 a urma viţa şi credinţa 
lor neclătită ca esemplu vrednic de urmat. Aceste 
datorinţe biserica le-a împlinit şi le împlinesce până 
astăzi în chipul următoriu : ad 1. ea onorează acele 
persoane prin aşezarea icoanei (chipului) lor în loca
lul de rugăciune publică (biserică), prin sărutarea ei 
din partea credincioşilor şi prin lauda faptelor sfîntu-
lui din icoană, împreunată cu imnuri de laudă şi mul-
ţamită cătră Dumnezeu ; ad 2. ea îşi aduce aminte 
de ele (le pomenesce) în fiecare an* ia o zi a&amită, 
care li-s'au hotărît în cărţile bis.; ad 3. ea în această 
zi argtând viaţa şi credinţa persoanelor alese îndeamnă 
pe credincioşi să le imiteze. s v 

Acum, vorbirea mea despre icoane fiind la sfîrşit, 
te rog,.ca să te declari încă odată, dacă mai susţirii 
despre icoanele noastre religioase tot aceeaş părere, 
ce o susţineai mai mâinte, ori ţi-s'a schimbat? 

Nazareanul: Esplicările D-Ttale au dat rriihţii 
mele o lumină, la care eu nu rn'am aşteptat nici odată. 
Părerea, ce aveam mai nainte despre icoane, mi-s'a 
schimbat cu totul. Pentru aceasta am să-ţi mulţămese 
foarte mult. Cu toate aceste nu vreau să fac încă acum 
făgăduinţele, care poate le aştepţi dela mine. ci mS 
ţin în reservă pănâ când vom avea norocirea să te mai • 
ascult şi asupra altor întrebări de credinţă, dacă' va 
voi bunul Dumnezeu. 

Aron Bartolomeiu 
•: pa roh , • 

Reuniunea română 
de cântări din Caransebeş 

Ou bucurie, prind condeiul, ca sa înregistrez 
în coloanele Foii .JMeoesane mominte înălţătoare 
din viaţa Reuniunei .române de cântări din Oaratf-
sebeş. Aceasta Reuniune, ('are în vremuri tre
cute s'a validitat «un, un puternic factor social 
şi naţional, iu timpul-din urma de nou s'a aventât, 
ca sa-şi reocupe posiţia, «e o avea odinioară 
între celelalte societăţi suror-i alt; ei. Oausa ace
stei, aventări este pe de o parte faptul, că Reu-

,mHst0a»!S6/ d^ştoaptfţ-tHnii'^-, amorţire, , dat-orM-
neînţelegerilor, • ce stăpâniau întcleginţa română 
din • Caransebeş, pe de alta parte norocul, că 
actualul diritţent al corului, d-1 Antoniu Sochor, 
este un maestru, care îşi pricepe treaba şi este 
însufleţit pentru scopul Reuniunei noastre, apoi 
zelul, ce 1-a desvoliat comitetul reuniunii în frunte 
cu d-1- Nicolae V'elcu şi în-deosebi membrii activi, 
pe cari spre lauda lor îi punem cu numele aci : 

Lucia Barbu, 
Livia Mpdincea, 
Sidgniq/Nimu, 
Ana Pet rese ii, 
Emilia Şiclovan,. 
Anita Şic/ova//, 

Lulea Âlbulescu, . 
Ag^ofi71*1 Dumitrescii, 
Silţ'/a Românit, 

loan Aliontie, 
IodChim Aliontie, 
Dièturie Babà, 

Pimitrie Aleontie, 
George Bona, 
Nicolae Dona, 

Sopran. 

Alexandrina Savescu, 
Măria Tismonariu, 
Magda Weber. 
Paulina Lauer 
Iconia Seracin 

Alt 

Valeria Térziu, 

Natalia Weber. 
Tenor I 

Dimitrie Dona, 
Petru Răbăgia, 
Ilie Românu. 

Tenor II 

Constantin Galescut 

Nicolae Şfiorea 
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Bass I 

Nicolae Boccan, Ioan Horvat, 
Ioan Buru, Ioan Roşea, 
Nicolae Ilarambaşa, • Ioan Săcoşan. 

Bass II 

Aure/m Fârdeanu, Nicolae Novacescu, 
Marcu Hertila, Petru Her/ila 
Isaia Martincscu, Nicolae l'cku. 

* 
Primul seum de o aventare a Reuniunei a 

fost concertul, ce 1-a dat ea asta toamnă în 
Turnul Severin, — un concert, pe care străinii ne
copleşiţi do indolenţa noastră locala şi nestăpâ
niţi de marinimosităţi condamnabile l-au apreciat 
foarte favorabil. Acest concert a deschis ochii 
Caransebeşenilor, cari de mult s'au dedat cu gân
dul, că Reuniunea nu mai merită sprijinire; acest 
concert a muiat inimile acelor Caransebeşeni, cari 
deşi se priviau ca membri ai Reuniunei totuş se 
purtau reci faţă de ea ; acest concert a făcut pe 
mulţi Caransebeşeni. să tragă o dungă peste 
năsărâmbă, ce membrii corului Reuniunei, mo
miţi de oameni fără inimă pentru căuşele noa
stre sociale-naţionale, o făcuseră cu ocasiunea 
serbărilor milenare; —- cu alte cuvinte concer
tul din Turnul Severin formează începutul unei 
epoce noi şi mult promiţetoare în viaţa Reuni
unei, dacă —: o.. spunem. fără reserva — socie
tatea se va sci, emancipa de inftuinţe' străinii 
de interesele noastre naţionale şi va sci să 
impună prin ţinuta deamnă a membrilor ei. 

Suprindere ne mai pomenit de mare şi plă
cută ne-a făcut corul Reunuinei cu liturgia, cân
tată a doaua zi de Crăciun şi în ziua de Anul 
nou în biserica catedrală din loc. Despre frum-
seţa şi măestatea acestei liturgii, cunoscută sub 
numirea de liturgia grecescă din Viena, nu zicem 
nimic. Ea este prea cunoscută. Esecutarea ei 
a fost escelentă. Dela început până la sfîrşit 
întreaga'liturgic s'a cântat cu o acurateţe minu
ţioasă, uimitoare au fost trecerile dela forte la 
piano etc. Publicul asistent ţinea secundă la 
melodioasele cântări, cari îi aduceau aminte de 
mult regretatul Nichi Popo viciu, sub care s'a 
cântat prima oară liturgia amintită şi de un colo
rit prielnic oriental. Domnul dirigent merită recu-
noscinţa noastră, iar coristele şi coriştii toată 
lauda. 

In presară de Sân-Vasii Reuniunea a aranjat 
un concert, a cărui programă a atras mulţime 
de public român şi străin, din loc şi împrejurime. 
Concertul începe cu „ Adam, ouvertură la opera: 
Si jetâi roi, orhestră francesâ". Acest punct prim 
din programa concertului a captivat deja audito
rul, care nu prea are norocul, ca să audă piese 

clasice esecutate bine. Orhestra a fost formată 
din banda lui „Drugă" şi a unor domni din 
Caransebeş. D-t Sochor este un escelent maestru 
de orhestră. Al doilea punct din programă a 
fost admirabila plăsmuire a lui Vidu „Resunetul 
Ardealului, cor mixt". Esecutarea acestei piese 
a fost desăvîrşită. Nu seim pe cine să lăudăm 
mai mult, pe solista d-na Lucia Barbu, corul sau 
pe dirigent, căci toţi, care de care, s'au întrecut, 
ca composiţia d-lui Vidu să răpească inimile 
publicului setos do a asculta cântece românesci. 
Piesa a fost repeţită. „Junimea parisiană, cor 
mixt" a dovedit, că corul Reuniunei noastre 
este în stare să esecute cu uşurinţă compo-
siţii grele şi de valoare. Punctul al 4-ea din 
programă; „Musicescu, Fiii României, cor mixt" 
s'a cântat foarte bine. Piesa a fost repeţită. 
„Donizetti: Arie mare din opera Lucrelia Borgia 
cântată de doamna Lucia Barbu, cu acom
paniament de pian" a mulţămit publicul, la ale 
cărui aplause d-na Barbu a cântat nisce arii din 
„Craiu nou". Piesa de forţă au fost: „Petrella, 
Târgul din Pompeiu din opera Jone, cor mixt 
cu acompaoiament de pian şi de orhestră". 
Esecutarea acestei piese grele şi de o frumseţa 
clasică a întrecut toate aşteptările publicului, 
care însufleţit de prestaţiunile corului a erupt 
în aplause şi aclamaţiuni puternice. Şi această 
piesă a trebuit să se repeţască. Amintim, că 
acompaniamentul de; pian a fost susţinut de 
drăgălaşa d-ră Livia Madincea, care dovedesce 
mult talent musical. 

Astfel a decurs concertul din presară de 
Sân-Văsii, căruia a urmat un joc vesel până 
în zori. 

Aruncând o privire asupra celor zise până 
aci, cu vedită satisfacţie constatăm, că corul 
Reuniunii noastre este la înălţimea chiemării sale, 
şi prin urmare Reuniunea, ca atare, merită spri
jinul tuturor oamenilor de bine. Pentru acest 
sprijin apelăm cu insistinţă la toţi Românii din 
Caransebeş. Este timpul suprem, ca cu toţii, 
inteleginţă şi popor, punend umer la umer să 
ridicăm Reuniunea la locul, ce i-se cuvine să-1 aibă 
în viata noastră socială-culturală. 

Sf. 

Vulcanul 
(Legendă din popor) 

Cine a călătorit prin Munţii Apuseni şi Zărand, 
va sci numai decât despre ce este vorba, căci prin 
ori care comună va trece, numai decât va da cu ochii 
de un pisc înalt, care din depărtare e asemenea unei 
grămezi de stânci uriaşe, dar din apropropiere are 
înfăţişarea unei cetăţi din poveste. Acest colos plin 
de maiestate este Vulcanul. 



Nu voiu a descrie posiţia geografică a acestei 
frumseţi a naturei, ci mă voiu încerca a face o simplă 
descriere, istorisind poveştile şi credinţa poporului 
nostru despre acest pisc. 

Cetăţile zinelor din poveste se zice, că sunt jur-
împrejur încungiurate cu stean de piatră şi stânci, 
iar în vîrful lor sunt grădinile cele fermecate, unde 
numai vitejii mari şi Feţi frumoşi pot ajunge. 

Vulcanul încă e compus din păreţi uriaşi de 
piatră şi stânci bătute de vremuri, iar în vîrful lui 
are înfăţişarea unei grădini, in.care cresc ani de ani 
plante şi flori, pe cari numai în grădini bine cultivate 
le poţi vedea. 

întrebând pe vr'un bătrân din acelea părţi despre 
această ciudăţenie .a naturei şi dorind a sci, cum au 
ajuns plantele acelea în vîrful unui pisc, compus nu
mai din stânci de piatră şi stânci selbatice, moşul 
întrebat îşi va descoperi capul şi făcând cruce de 
patru ori cătră cele patru părţi ale lumei, va începe 
astfel: 

„Dragii moşului, mare lucru e acesta ! în grămada 
aceasta de petri e sălăşluit Necuratul, bată-1 sfînta 
cruce. El s'a ascuns aici în pietri, fugind din calea 
lui Ilie prorocul, şi de atunci numai când e senin iese 
afară şi atunci totdeuna face potcă şi râu între oameni. 

Apoi, că acolo sus în vîrful Vulcanului sunt 
plante de grădină domnească, aceea e aşa, că aceea 
e grădina lui, a Necuratului, şi el, dragii mei şi a lui 
Dumnezeu sfîntur, a că,petat-o a ş a : 

Zice, că la Roşia montană, pe vremurile din bă
trâni, ar fi trăit o fată de., gazdă mare. care, zice, că 
avea grădina ei, pe unde umbla şi se preumbla ca o 
doamnă mare. 

Acuma, zice, că fata aceea era resfăţată şi făloasă, 
de nici un fecior de Român nu era destul de bun, 
vrednic şi frumos pentru ea, ca să se mărite după el, 
cj Ia toţi le punea, nume, îi ocăra şi se ţinea, vezi 
Doamne, cu nasul aşa de pe sus, încât nici cu prăjina 
nu-i ajungeai vîrful, căci bag samă. şi pe atunci erau 
oamenii slabi de înger, şi loviţi cu leuca, care îşi în
chipuiau, că dacă au bani şi moşii mari, sunt mai 
aleşi decât alţii şi li-e slobod să ocărască pe toată 
lumea şi să se îngîmfe. Dar, dragii moşului, nici un suiş 
fără coboriş, şi aşa a fost şi cu fata din poveste. 

Aşa a trecut o lună, un an, doi ani şi fata pe 
toţi feciorii de Român, care o ceruseră, i-n despreţuit 
şi s'a măritat după un străin neamului ei, şi-a lăsat 
legea şi s'a făcut popistăşiţă. 

Nebună şi cu greuluşi cum era, amârîtă de ea 
credea, că lăpădându-se de legea ei strămoşascâ, va 
avea mai mare cinste, cele românesc! nu-lu mai cinstea. 

Aşa s'a întenplat odată, tocmai în ziua de Ispas, 
când toţi Românii credincioşii şi cu frica lui Dumnezeu 
mergeau la sfânta biserică, ce s'a gândit popistăşiţă? 

S'a apucat să facă ciudă Românilor, şi ca să 
le arete, că ea iiu numai nu cinstesce serbătorile lor, 
dar nici nu avea să mai scie de aceea, că a fost cândva 
Română, a pus dar toate slugile să-i cureţe grădina, şi 

tocmai când eşau Românii din biserică, ea a trimis 
slugile să-Ie iese cu gunoiul în cale. 

Văzând ciufala aceasta bătrânii poporului, unul 
câte unul a început aşi face cruce şi a zice : 

— Doamne Dumnezeul părinţilor noştri, ia-ţi scirea 
de pe femeia aceasta, ca dracul să aibă hasnă de gră
dina ei ! 

Şi iată minunea lui Dumnezeu pe pănent, că nu 
trecură câteva minute şi veni un vânt ca acela şi cu 
el şepte balauri cu câte şepte capete, şi cu limbi de 
foc încungiurarăgrădina popistâşiţei. Erau slugile Necu
ratul — cât ai bate în palmă — luară grădina că stra
turile, florile şi cu popistăşiţă cu tot, şi prin sunete 
şi tresnete au aşezat-o pe lăcaşul Satanei, ca să aibă 
el hasnă de ea. 

Ce s'a ales de fata aceea rătăcită nimeni nu scie, 
dar grădina şi plantele să mai văd şi acum pe vârful 
Vulcanului, şi plantele acelea nu se vor usca. nici odată, 
ca să scie toate fetele şi toţi ficiorii Românii, că lăpă-
darea de lege şi de neam nu remâne nici când nepedep
sită de Dumnezeu". Măria Cioban 

V a r i e t ă ţ i 
Sântul Botez în Caransebeş s'a sărbătorit şi 

de astădată cu deosebită solemnitate. Fiind Prea Sân-
ţitul Domn Episcop bolnav, atât s. utrenie, cât şi s. 
liturgie au fost săvârşite de înalt Prea Cuvioşia Să 
Părintele Arhimandrit-Vicariu Filaret Musta, cu mare 
asistinţă. Sfinţirea apei s'a făcut la Crucea din piaţa 
mare în presenta unui imens public. Au fost repre
séntate toate autorităţile din loc, între cari deosebit 
amintim corpul oficeresc în frunte cu d-1 vice-colonel 
loan Krischer. La actele liturgice mai însemnate o 
companie de onoare, comandată de d-1 căpitan Miîan 
Miloşevic a dat salve. 

Statuă M. Sale in Caransebeş. La 27 Iunie 
a. c. vor fi 30 de ani de când s'au desfiinţat confiniile 
militare, Representanţa magistratului de aici a decis 
să serbeze această zi şi la propunerea dlui Ilie Curescu, 
preşedinte al Comunităţii de avere, s'a decis să se 
ridice şi o statuă M. Sale. La sărbare vor fi invitate 
toate comunele fostului confiniu militar, precum şi 
comitatele bănăţene. Cheltuelile se vor acoperi din 
colectă publică. Oraşul Caransebeş a votat 2000 cor. 

•f- loan Petric, protopop emeritat al tractului 
Braşov, şi-a dat nobilul său suflet în manile Creatorului, 
în 3/16 ianuarie a. c. Rămăşiţele pământesci s'au depus 
spre vecinică odihnă în cimiterul bisericii st Nicolae 
în 6/19 1. c. in veci pomenirea Ini! 

-j- l o s i f Birta preot gr. or. rom. în Iersig şi 
asesor la scaunul protopresbiteral după un morb greu 
şi îndelungat împărtăşit cu s. taine, şi-a dat nobilul 
şi blândul său suflet în manile creatoriului Mercuri 
în 8/21 Ianuarie 1903 la 10 oare a. m. în etate de 
30 ani şi al 6-lea an al preoţiei şi al fericitei sale 
căsătorii. Rămăşiţele pământesci ale scumpului defunct 
s'au aşezat spre odihna de veci Vineri în 10/23 Ianuarie. 
Fie-i ţerîna uşoară! 



Mulţămită publică. în favorul fondului de 
ajutorare „Ioan- Popasu" au mai binevoit a rescum-
pera felicitările de anul nou următorii domni : Aureliu 
lana preot în :Măidan 5 cor.. Dr. George Dragomir prof. 
2 cor., Ioan Velovan preot în Rusca-rnont. 2.cor., şi 
Avram Ciocoiu preot în Vucova 2 cor. Comuna biseri
cească din Şopotul nou a binevoit a trimite: acestui 
toiul de ajutorare suma de 20 cor. Primească marini-
mosii donatori mulţămirile noastre. Dr. Iuliu Olarin 
preşedinte, Dr. George Dragomir secretari u. 

Daruri pe sama bisericii din Vasiova. 
„Aduceţi daruri, cinste şi preamărire lui Dumnezeu, 
o fraţii mei!'' zice s. Scriptură. Acest glas al sântei 
Scripturi a aflat resunet şi în sinul comunităţii noa
stre bisericesci. Gingaşa noastră biserică se înirum-
seţazâ, se împodobesce din zi în zi. prin daruri 
isvorîte din adevăratul sentiment religios şi dra
gostea nefâţărită a credincioşilor faţă de. aşâzămin
tele""'ei. Darurile ce le-a obţinut zilele acestea bis'erica 
din Aasiova sunt următoarele : Mult St. domn îosif 
Stancoviciu comerciante în loc dimpreună cu doamna 
soţie Melania au binevoit a dărui pe sama bisericii 
noastre,, Tronul Născătoarei" lucrat fără îndoială ai'tis-
tic, a cărui sfinţire a avut. loc in ziua Nascerii Dom
nului. Amintita familia dâruitoare prin darul de faţă, 
ce trece suma de 200 cor., precum şi prin darurile 
continue, ce le-a; adus ocupă locul între cei dintâi, 
cari au jertfit pentru scopurile bisericii noastre. 
Toi cu ooasiemaa-„acestei nerbatati sìa dăruit pe 
sama bisericii o perdeaua de catifea roşie pentru 
„Uşile împărătesei" elegant lucrată, precum şi trei 
covoarâ dinaintea s. altariu, toate cu preţul de 75 cor. 
40 bani, câre s u m ă s ' a colectat prin Stimabilă Domni
şoară Amalia Godean clela următorii marinimoşi creş
tini şi creştine : George C. de Caradia, M. Budinţian 
câte 10 cor., George Drăgâlina cu soţia sa Ana4icpr., 
Măria Avram 3 cor., Mitru Bioju, Măria Bloju, Măria 
Mircea, Elena de Bene, N. Diaconoviciu, Măria Tisma-
nariu, Persida Moldovan, Persida Novac, Măria Oancea, 
Domniţa Petroviciu, . Iosif Tuskan câte 2 cor., Măria 
Avram Anţiloni, Aurel Spatariu, Iosif Avram, Elena 
Iova, George Floreiu, Iuliana Avram, Măria ' Floreiu, 
Emilia Marian, Nasta Floreiu, Ana Avram, Petru Golea, 
Nasta. Leppa, Ioan Novac, Măria Novac, Anton iu Ca
tena, Costa Belcu. Elena, Floreiu, Elena Oancea, Măria 
Floreiu, Valeria Novac, Emilia Anţilă şi Măria Filea 
câ.te 1 cor., M. Demetroviciu 80 bani, Ana Floreiu. .40 
brii şi Ermina Anţilă 20 bani. Tot asemenea şi ziua 
sf: ' Nicolae s'au sfinţit doauă sfeşnice de fer. 
fin lucrate, aurite şi frumos decorate în preţ de 80 
cor., care sumă s'a colectat dela următoarele bune 
creştine: Paraschiva Iova, Anastasia Anţilă câte 4 
cor., Elena Iova 3 cor., Anastasia Anţilă, Iuliana Jurca, 
Măria Avram, Paraschiva Bloju. Anuţa Anţilă, BBsa-
beta Floreiu, Elena Bloju, Cristina Muntean. Domniţa 
Avram. Iuliana Avram, Florea Stanciu. Elisabeta Mol
dovan, Maria Radu, Elena Petroviciu. Anastasia Iova, 
Oprita Iova, Elena Anţilă, Măria Avram, Ecatarina 

Floreiu, Iuliana Belcu, Iuliana Boeşan, Iuliana Anţilă, 
Iuliana Iova, Elena Moldovan, Eva Novac, Elisabeta 
Anţilă, Ana Floreiu, Persida Condau. Ana Zăbăc, 
Anastasia Iova, Iuliana Avram, Măria Mircea câte 2 
cor., iuliana Novac 2 cor. 80 bani, Elena Anţilă, Măria 
Iova, Iuliana Ivan, Măria Floreiu, Nasta Anţilă, Emilia 
Anţilă, Iuliana Bloju, Iuliana Novac şi Elena Novac 
câte 1 cor. Numele tuturor amintiţilor donatori se va 
introduce în cartea întitulată . cu litere , de aur : 
Consemnarea dăruitorilor pe sama s. biserici din Va
siova", care carte se păstrează pe sântul altariu. Cred, 
că împlinesc o daţorinţă, dacă şi pe această cale vin 
a mulţămi în numele comunei bisericesci tuturor ge
neroşilor donatori zicénd : Sfînţesce Doamne pe cei 
ce iubesc frumseţa casei Tale ! Vasiova în 28 Decem
bre" 1902. Coriolan Zuiac paroh. 

Societatea academică „Junimea" aranjază 
un bal Joi în 5 Faur 1903 st. n. în localităţile socie
tăţii filarmonice. Cernăuţi, în Ianuarie 1903. Presiden-
tul de onoare: Eudoxiu baron Hormuzachi, Presiden-
tul comitetului aranjatoriu Othon cav. de Flpndor, 
Presidentul societăţii Eugen Iliuţ. • 

Fidanţare. Ni-se anunţă fidanţarea dlui Con
stantin Doboşan, teol. abs. cu amabila dşoară Sitvia 
Colojoara, fica vrednicului preot: al diecesei noastre 
Silviu Colojoara din Sculea, care a avut loc Duminecă 
în 29 Decemvre st. v. în Sculea. 

în vitrina librăriei diecesane din Caransebeş 
este expus tabloul: Convorbirea lui îsus cu Nicodim 
sara afară de zidurile Ierusalimului, esecutat de pic
torul I. Zaicu din Zsombolya, iar cadrul de sculptorul 
los. Bosioc din Berlişte şi aurit de I. E. Spang din 
Timişoara. Atragem atenţiunea publicului asupra acestui 
tablou, lucrat din toate punctele de vedere artistic. 

Pr ( ) b 6 S e ^ n * n l ° c a n ^ ă ţ i l e Reuniunei 
române de cântări Mercurea 

fjg şi Sâmbăta dela 7 până la 
^ 9 oare sara. — îiitrarca de 
JvOIllHnă persoană 10 cr. 

Bibliografie 
P. Ciorogarin: Doaue cântece de stea, o colindă 

şi doaue melodii populare din Bănat, armonisate pentru 
cor. Editor Const. Gebauer, Bucuresci. 

P. Ciorogariu: Corda Fratres, Eolka pentru piano. 
Editor Const. Gebauer, Bucuresci. 

Dr. Petru Şpan: Idei pregătitoare în Pedagogie, 
Sibiiu 1902. 8°, pag. 160. Preţul 3 cor. 
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Gôn^i|rsë 
; Pe basa ordinaţiunii Ven. Consistoriu dto, 3 De

cembre 1902 Nr. 3628 şc, se escfie concurs pentru 
ocuparea postului derînvëtàtoriu la şcoala primară gr; 
or. rom. din Oraviţa montană, cu termin de 30 
de zile delà prima publicare. 

" "Emolumentele : 
1. ' Salariu anual 900 cor 

"2. Păuşal pentru cor tel 200 cor. 
3. Relut de lemne 200 cor. 
4. Venitul ştolar, pentru funcţiunile cantoratului 

bisericesc 100 cor. 
Alesul învăţătorii! este obligat, conform hotârîri-

lor comitetului parohial, sa poarte- şi cantoratul, con
tabilitatea bisericii şi agendele scripturistice ale comi
tetului parohial, ;în fine a preda în şcoală şi limba 
germană. Se cere deci, ca recurenţii să dovedească, 
că au deplină abilitate spre a putsa corespunde şi 
acestor cerinţe. Cunoscinţele musicale încă se vor lua 
în considerare. 

Petenţii să-şi înainteze recursele, adresate comi
tetului parohial, la oficiul protopresbiteral din Oraviţa. 

Oraviţa montană, din şedinţa comitetului paro
hial, ţinută la 29 Decembre 1902. 2—3 | 2 | 

1. Trăilă Al. P. Popoviciu George Jianu 
preşedinte, protopop, secretariu. ' 

Pentru întregirea definitivă a postului de învăţă
torul la şcoala confesională gr. or. română din Mut-
nicul-mic cu filia Dragşinesci se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 
1. Salariul în bani gata 328 cor. 
2. 36 HI grâu şi cucuruz. 
3. Pentru conferinţele învăţătoresci 10 cor. 
4. Pentru ' adunarea generală a reuniunei înveţă

toresci-20 cor. 
5. Pentru scripturistică 16 cor. 
6. Pentru lemne de foc pentru înveţătoriu şi pen

tru şcoală 72 cor. 80 fii. 
7. Pentru servitoriul şcoalei. 20 cor. ; 
8. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei din Drag

şinesci. 
9. Folosirea gradinei şcoalei din Dragşinesci şi 

Mutnic. 
10. Dela înmormântări' unde va fi poftit 60 fii. 

iar cu liturgie 1 cor. 
Alesul înveţătoriu va avea să ţină prelegerile 

alternativ, dimineaţa la şcoala din Mutnicul-mic iar 
după ameaz Ia şcoala din Dragşinesci. 

învăţătoriul ales este îndatorat a purta cantora
tul în s. biserică şi a purta scripturistică în comitetul 
şi sinodul parohial, a compune sqcoţile cultului şi. :a 
bisericii dela ambele comune cu preţul stătorit în preli-
minarele comuneler bisericesci Dragşinesci şi Mutnic. 

Pentru servitele prestate înainte ' de ocuparea 
acestui post, comuna nu acoardă alesului nici un alt
fel de emolument, decât cele indicate aici. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi aşterne 
petiţiuniie instruate conform normelor din vigoare în 
terminul deschis la oficiul protopresbiteral gr. or. a 
tractului Făget. 

Comitetul parohial doresce, ca recurenţii s ă ' se 
presinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare îh s. bise
rica, dar nici decum în ziua de alegere. : : - f . r : 

Mutnicul-mic cu filia Dragşinesci,- fâ -S De
cembre 1902. 

2—3 [3] Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Sebastian Olariu, m. p . 

protopresbiter. 

H I Í Ü Ü I 1 I 1 1 1 I 

Toţi acei acţionari ai institutului de credit 

şi economii „Sebeşana", cari au remas în res

tanţă cu plătirea acţiilor, pe basa statutelor; § 7 

se provoacă, ca în timp de 14 zile să achite 

restul ratelor lunare. 1 — 1 [4] 

D i r e c ţ i u n e a 

6\ 

Premiat ou diplomă de onoare ş i eu medal ie d e aur 
in Bucuresc i , şi 2 m e d a l i i de argint 

Eugeniu I. Spang, 
auritoriu de biserici şi constructor 

de altare 

Timişoara-Fabrică strada Burcus Np. 10. în casa proprie. 
Primesce spre esecutare şi efeptu-

ire cat se poate mai frumos şi mai ef-
tin ori-ce construcţiune de biserici. 

Face ori-cărei comune bisericesci 
desemnuri şi planuri pentru temple, 
tronuri, morminte sfinte şi specificaţiunî 
de spese fără plată. 

Pentru comande se roa^ă 
1:—6 [5] cu deosebită s t imă: 

E u g e n i u -I. S p a n g 

¡ i | l ¡ ¡ ¡ | ¡ 



M e r s u l T r e n u r i l o r 
Valabil dela 1. Octomvre n. 1902. 

Budapesta, gara de Vest (ny. p. u.), Orşova — Verciorova 
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Observări: Oarele, ce stau de a stânga staţiunilor, să se citească de sus în j o s ; ' i a r cele ce stau de a dreapta de jos în 
Timpul dela 6 oare sara până la 5 oare 59 minute dimineaţa este însemnat cu sublinierea minutelor. Or. Os. Ex. — Trenul Onent-Oste 
Expres, A. = Tren Accelerat, P. = Tren de persoane, M. = Tren mestecat. în rubrica staţiunilor: s. = sosesce şi p pleacă. 
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